

# జమీనదారు

ZAMIN RYOT NELLORE.

సంపుటం 15  
సంచిక 2

శుక్రవారం 11-1-11 నెల్లూరు.

వెం  
0-1-0.



(మా ఆంధ్రప్రదేశ్ విలేజ్)

### రషియా రంగం

రషియా సేనలు 1939 సం. నాటి పోలాండు సరిహద్దులను దాటి పోలాండులోనికి యిచ్చెచ్చముగ సాగిపో తూన్నవి. ఈ రంగంలో (ఉత్తర రషియా) జర్మనుల పలానాను తీవ్రంగా ఉన్నది. ఇప్పుడు రషియా సేనలు యుద్ధానికి పూర్వం ధన్యు పోలాండు పార్శ్వులలో హద్దునుంచి 30 మైళ్ళలోపు గడిచి పోల్స్ అనే ప్రదేశాన్ని చేరినవి. సీబర్ నది ప్రాంతరంగం లోయర్లం తీవ్రంగా వున్నది. ఉత్తరలో మిక్కిలి ప్రసిద్ధి చెందిన సాచిక్రామిర్ పట్టణమును రోడ్లకూడరియున్నా ఉరెస్సా రేవు పట్టణానికి దొయ్యే రైలు మార్గం ప్రారాభ్యం వహించి ఉండే కిలోలో గ్రామ్ పట్టణాన్ని రషియాను వశపఱచుకొన్నాయి. ఇదే రైలు మార్గం నైసంధి చేసి యెరిస్సా రైలు జంక్షన్లకు ఆయవుపట్టణానికి విస్తరిస్తూ పట్టణాన్ని చుట్టు ముట్ట రషియాలోనికి దొయ్యకొనబోతున్నాయి. ఈ ప్రాంతంలో జర్మను సేనలకు దారి కట్టిన పరిస్థితులు ఏర్పడినవి. ఇక్కడ జర్మను ప్రతిఘటన ముఠి తీవ్రంగా ఉంది. జర్మను విలేజ్లకు ఆధిప్తాయం ప్రకారం ఈ జర్మను పలానాలో ఒక ముఖ్య ప్రాయం యుమిడి ఉంది. ఆ ప్రమిద ప్రదేశాలను జర్మను వాళ్ళు వరకు కొంటారట. ఏళ్ళను రంగంలో రాబోయ్యే మిత్రమందిరై నైన్యంను ఎదుర్కొనవచ్చానికి సరిహద్దుల చెయ్యవలసిన అధిప్తాయం ఈ పలానాను మొదలు పెట్టారట. జర్మను రైలు రాబోయ్యే త్రవిన ఎదుర్కొనడమనకున్నా యుద్ధరంగం చెప్పుచెందరండా ఉండడానికి ఈ ప్రయత్న ము జర్మను విలేజ్లకు చెల్లదీస్తున్నాయి.

### రషియా - పోలాండు సంబంధాలు

1939 సం. ప్రాంతపు పోలాండు హద్దులను గురించిన అందోళన పోలాండు ప్రభుత్వపు తరపున పనిచేసే నాయకులలో ఉయూదేరినది. రషియాను కము పోలాండుపై దాడిచేసిన సమయంలో ఆక్రమించుకొన్న తూర్పు పోలాండు ప్రదేశం తమదే అనే అధిప్తాయం ఏర్పడింది. కానీ ఈ విషయాన్ని పోలాండు, ఉక్రెయిన్, పోలిష్ ప్రభుత్వ ప్రకటన లో ఆక్రమిత పోలాండునందు రషియాను కాత్కా-రిట పోలాండు అధికారాన్ని నెలకొల్పడం వాంఛించుచున్న తమ ప్రకటన సేనలు అందయా కూడా రషియాకు సహకారం చూపవలసిందనిపిస్తూ వెలిపారు. ఏది ఏమియినా ఈ సందర్భంలో రషియాను పోలాండువారు కొద్దికడ వికారముండడ మున్నూ కాంతో జర్మను వాళ్ళు హావూర్షుర మున్నూ యుద్ధానంతరం ఈ సరిహద్దులకొసం రాజకీయ యుద్ధం జరుపుకోవచ్చుననిపిస్తూ మిత్రమందిరి పెద్దం అధిప్తాయం. ఈ విషయం అలజడిలో సరి కాకొందా ఉన్నది. రషియాను యుద్ధ పీఠులుగా ఉన్నారు కాబట్టి ప్రజలనుకున్నారు కాబట్టి వాళ్ళు చాలామంది ఆవుతుందనిపిస్తూ అందరి అధిప్తాయం. సామాజిక వాదులు సామ్రాజ్యవాదం కూడా ఉంది అనే విషయం కమ్యూనిస్టుల కెయ్య కావడానికి రషియాను విర్య ఉరి పుష్టాంతం.

### బొల్షాన్ రంగంలో

యూగోస్లేవియాలో ఉండే ప్రభుత్వాన్ని ఉడిచెరికే త్రోస్తూ ఉక్రెయిన్ ప్రభుత్వంగా యూగోస్లేవియాలో సేనలు తీవ్రంగా జలుగుతున్నది. మిత్రమందిరి

సేనలు కూడా అక్కడక్కడా దిగినవివహారా వార్తలు వచ్చినా అవి విజయకాండవివహార వెలసిన ప్రకటనలు చేశారు. ఉత్తర యూరోపా రు మే ని యూరో నూ ఆ సంఖ్య అధికమై జర్మనులకు వ్యతిరేకంగా దివ్వడాలు జరిగే సూచనలున్నవి. కాని ఇవి ఇటలీ పద్ధతిలో మిత్రమందిరికి లొంగుతుంది అనే సూచనలు లేవని రాయిలర్ విలేజ్లకు వెళ్ళుతున్నాయి. ఈ ప్రాంతంలో జర్మను అధికారం దాగావారు కొనిపోయి ఉంది. జర్మను అమ్మకాన్ని జనం ఇక్కడ అధిక సంఖ్యకులుగా ఉన్నారు. కాబట్టి ఈ ప్రాంతంలో ఇటలీ మాదిరి జరుగుతుందనేది గొంకెమ్మ కోరక మాత్రమే అని ఈ విలేజ్లకు చెప్పుతున్నాయి. యుమేనియాలో సూనె గులు జర్మనుల యుద్ధ సన్నాహానికి ఆయవు పట్టణాల్ని ఇక్కడ యుద్ధం. ఆతి మోరంగా జరుగవలసి ఉంటుంది.

### మిత్రమందిరి సన్నాహం

జేమ్సు హార్వెస్టర్ అనే అమెరికా నావికావారికారి మాట్లాడుతూ "యూరోప్ రంగంలోనూ పసి విక్ రంగంలోనూ యుద్ధాన్ని ప్రారంభించవలసిన రేటియూనా సిద్ధయింపబడినవి. ఈ యుద్ధంలో ఆవారనల్లం మనకు కలుగవచ్చును. కాని తగిన నావికా సరఫరాను కలయాడేసి ఉండడం వల్ల క్రమం మనం అలచడానికి వీలున్నది" అన్నాడు. మిత్రమందిరి మిత్రమందిరి దండయాత్రకు మిక్కిలి అనుకూలమైనది అని మిటిలి విలేజ్లకు అధిప్తాయం. ఆ సమయానికి మిత్రమందిరివారి 4 కోట్ల ఉమ్మల నానలు దొరుకుతవి. అప్పుడు 80 లక్షం సేనలతో జర్మను దండయాత్ర పాగుతుంది అని ఒక ప్రఖ్యాత నావికావారికారి కన అధిప్తాయాన్ని వెలిపుచ్చినాడు.

### ఇటలీ యుద్ధ రంగం

ఇక్కడ యుద్ధం ముందంగా పాగుతూ ఉన్నది. ప్రతిష్ట పంచమవరకం రోం మార్గంలో ఇరుప్రక్కలా పర్యవర్తించాలనే ప్రాంతాని పోతూ కానీనో కనుసుద్ధరకు ఎక్కిపోతున్నది. ఈ ప్రదేశానికి ఇంకా 4 మైళ్ళ దూరంలో ఉన్నారు. ఈ ప్రాంతంలో జర్మను సేనలు పారిపోవడానికి కూడా సన్నాహాలు చేస్తున్నారు. ప్రతిష్ట ఆక్రమణం పురోగమనం చాల మందగించింది. మరి ఈ ప్రాంతంలో ఏ విశేషాలా లేవు.

### పసిఫిక్ రంగం

జపానువారిని సూగిసిద్ధిపంతులీనూ, న్యూగ్రీటలా ద్వీపంలోను అమెరికా సేనలు ఆస్ట్రేలియా సేనలు త్రవ్వకొంటూ లోనికి ప్రవేశిస్తున్నవని వార్తలు వస్తున్నవి. దక్షిణ ద్వీపంలోనికి కాంట్రా ప్రదేశాన్ని జపానువారు చాలం జలదండం చేస్తున్నారు. పీఠ మిత్ర మందిరారు హోంకాంగు మూలంగా కాంట్రాను పట్టుకొని తమపైకి ఏర్పడవారనే అధిప్తాయంలో ఈ సేన చేస్తున్నట్లుగా కనబడుతుంది. పసిఫిక్ రంగంలో జపాను యుద్ధ సేనలకు గురించి తెలుపడా కలసేలో నాళ్ళు ఇచ్చినాయి. "జపానువారు మిత్ర మందిరికి తమపైకి జయభూమినికొనుట చాల హోంపాలు. వారు మన సేనలతో సరం కాదుకొని వున్నారు. అన్నిటికీ సిద్ధం చేసుకుంటున్నారు. కాని మనకు తంజే వైనిక జలం నావికాబలం వల్ల వారిని పూర్తిగా లొంగిపొక్కగలం". కాంట్రా మిత్ర మందిరి ఏదైనా ఎక్కడైతే ఈ రంగంలో ఏదైనా జరుగుతుంది. కాకపోతే జపానువారు అరీయన్ల ఏర్పడగలంకవరకా గజంబుని యుద్ధం పొగిస్తారు.

# తోకాబి రామాయణం

మంచి జగన్మూర్తి

కృటిలో ఉద్భవమవుచు గామింపందో లభ్యమ అది అందెవేసినదేయి. కిరీటములు గోల్పోయవ న్నవవచేయ్యలంక. దేశములకు జీవించిన మంత్రముం దులులకు లండకావగంం చిలయివైనట్లు, సూత నంగా రాజ్యసంపాదనకు గడంగిన 'దేశభక్త'కృష్ణం దములకప్పిటి మాస్కో అంబానైనది.

లండకావరు 'అర్జున'కృష్ణ ముకున్నారట. ప్రతి దూకకకృష్ణంలో చేరినవారని మాస్కో కృష్ణం దం అంటుంది.

లండకాలోనివారు మొత్తం కంభాభయంకే కుర్చున్నవంగం విజయకాని. మాస్కోలోని కృష్ణం పోలండ్ ప్రజావాసిని విడిచిరమ్మన్నాంబి యాదివార్ల మనకేట్లా తెలుసును.

పోలండువంటి దేశములో ప్రజావాసిని ఇం మిట్టమని నిర్వచించడం జయకృష్ణసార్థ్యం. యోధా గ్రేటరులను భావించే దేశమిది. దుర్గాల్లువైతే అవునుగూక, పటితలైన యోధాగ్రేటరునిముండు దేశంలో మరెంకటి ప్రజాశంక్రవాద దేశభక్తులూ నిల్చి వున్నాయి.

దేశానికి కావలసింది మిటిలీ ముఖ్యులుకాదు! దేశం కాంతిపొంది స్థిమితంగా వుండగల దక్కని ప్రజాశంక్రవాదాంగం నెలకొని దేశం మిటిమై వర్షిల్లమే కావలసింది—అనే లోంక పోలండు ప్రజాపీఠంలో కలగవలెను, ఇరుగు —వారవ సం. పేకీలో.

## స్వదేశీ సబ్బులనే వాడుడు.

"జననీ జన్మభూమిశ్చ స్వర్గాదుపి గరియసీ" అన్నాడు—

అంటే— జననీ, జన్మభూమి, స్వర్గం కంటే ఉత్తమం అన్నమాట.

కాబట్టి నీ దేశభక్తి చూపడానికిదే మాంచి తరుణం. మనదేశంలో, నూటికి నూరుపాళ్ళ మనవారి పెట్టుబడితో తయారుచేయబడిన ఈ సబ్బులనే వాడుడు. ఖర్చు, కాంతి, అసందాన్ని మృతకానీగాదు, ఈ అందికాల్లోగూడా ఈ సబ్బులు అనన్యమైనవి.

—సబ్బురకాలు

శాంతి	0-5-0
శీకాయి	0-4-6
.. చిన్నది	0-1-6
కుసుమం	0-4-6
.. చిన్నది	0-1-6
కార్పొవెక్ (కార్పాల్)	0-4-6

ఈ సబ్బుల నిర్మాతలు, రేడియో సోవ్ ఇన్స్టిట్యూట్ 11, లాల్ బాగ్ వాద్, బెంగుళూరు.

అన్ని షాపులలోను దొరికును

నెల్లూరుకేట్లా విస్త్రీకృతములు:—

## మెడికల్ & ఫ్యాన్సీ మార్లు

ప్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.



జ మి క రై తు  
11-1-11

పత్రికాసంపాదకుల సభ.

"ప్రపంచ కాలిఫర్నియా, భారతదేశాన్నికాశానాదీ, నెలకొంది టైమ్స్ లో ప్రకటించేదాకా కాలిఫర్నియాను అభివృద్ధి చేస్తూ పోషాన్ని దం మరొకటిపుండకు. కావున భారతదేశం కోసం గాఢపోయినా, ప్రపంచ కాలిఫర్నియానుకొరై నా గాంధీ, నెలకొంది పురుషులయొద్దను భారతదేశ పత్రికలన్ని యేకోస్యంథంగా అందోకనయ్యాయి."

మద్రాస్ లో 10, 11 తేదీలందు జరిగిన అఖండభారత పత్రికా సంపాదకుల మహాసభ సందర్భంలో, మితవాదనాయకుడనే వ్యవహారము వీక్షించి రైల్వే అసలూర్ శ్రీనివాసశాస్త్రి గారు సంపాదకులకు చేసిన విజ్ఞప్తయిది.

శ్రీనివాసశాస్త్రిగారు పట్టుకొనిపోయిన ముస్లిం గాఢపోయినా, మానవ సమస్యగా, ప్రపంచ కాలిఫర్నియానుకొరై నా గాంధీ, నెలకొంది పురుషులకు సంపాదకుల మహాసభ అందోకన చేయవలసియుండె.

జనా భారతీయులకు పెట్టుకొనిపోయిన చూపుట సేసి పత్రికా సంపాదకుల మహాసభ ఇట్టి ప్రవాస సమస్యలగుర్చి, అత్యున్నతసంఖ్యాకమగుకొందరి మనసులకు దుదించినది. ఒకశీర్షానమైనాచేయి లేకపోయిందంటే, అది మన దౌర్భాగ్యమే అనాలి.

చీరకయతకుండా చూడటం అవసరమే : ఆక్షుని అక్షువనన సమస్యల విడిచాడటం కర్తవ్య విహారమేగాక, సామ్రాజ్యవ్యతిరేక విజయమే యగునుకాని బద్ధక కాలండు.

మద్రాస్ లోని విస్తరించిన యీ ముఖ్యవిషయమును ఆందోళనాత్మకసంపాదకులు గ్రహించి షాకర్ అరందేర్ నూచించినట్లు జాతీయోపయాలకు దిస్తుంకాని "కనన రాజకీయ పోలీస్" నిర్ణయించుకొని దానికి కట్టుబడివుండటం అత్యవసరం.

"పత్రికా స్వాతంత్ర్యోద్యమం, జాతీయోద్యమంలో ఒక ప్రధానాంగమే" అని అభ్యుదయ ప్రెస్స్ చెప్పినట్లు రాజకీయాలకు పత్రికలకు అవినాభావసంబంధంవుంది.

అట్టిదో స్వాతంత్ర్యంకొరకు నిరంతరం పాటుబడి భారతదేశంలాంటి దానిన దేశాలలో అలా మిస్సుకుండటం అనలే సమర్థనీయంగాదు.

భారతీయ పత్రికలు ఇంక మద్రాస్ నిస్సృతికాచేందక తమ జాతీయ భార్యతయగు భారత స్వాతంత్ర్య సంస్థాపనకు, బాహ్యోపద్రవల, తిన్నానా ప్రపంచ కాలిఫర్నియానుకొరై క్రితో ఆంధోకన చెయ్యాలని హెచ్చరించుచున్నాము.

నెల్లూరు బిజారు దరలు.

మొలగయలు పుట్టి 1-5 117 నుండి 150 వరకు	
కేంద్ర	130-0-0
కోస్తా	118-0-0
రంగులు	185-0-0
బంగారు నవం (మద్రాసువారి) రు 40-0-0	
పెండ్ల కుంం	1-3-0
జిల్లాలలో ఉన్నవియుం రు 18-3-0 లకు కట్టు.	
రు 20 లకు అమ్మకంబట్టుకున్నది. కావున వ్యవస్థలు	
కో. అంధోకన పాటులలో కొనుక్కోవడంవలన.	



మా కోర్టు తీర్పులు

మైసూరు కేంద్రము Vs కోనూరు వాగ్దామాలు వ గైరాము. ప్రతివాదులు

(1) మహారు 10 నంబు వాడు తిల్లా అట్టిగాని కోర్టు ఆవరణం కోసం ఒక వివేచనములు ప్లాటు పెట్టించాలని ఒకదేశం అభిమతం ప్రతి నంబు యాలం పాటయెట్టి హెచ్చు పాటయారు యిట్లా వచ్చినారు.

(2) 8 నంబు య కోర్టుయొక్క దక్షిణపు గోటును ఎదుటవుండే అనాది పోటయ ప్రాప్తయెటయట్లు మూర్తి ముఖ్యములకు తమిగులగాది కొట్టిపోయి యాలానికి కాని అనకు ఇతరులు పోటీ లేకుంకానే నమిపుటా వచ్చినారు.

(3) 1042-43 లో వారి అనుభవ ప్రాయమ హెచ్చుకొంటూ యాలంబాది ముంద పదార్థాలు పెట్టి జరుపుటా వచ్చినారు.

(4) 1043-44 నంబు యాలంలో పోటాపోటీలు జరిగి హెచ్చుపాటక (1) వ ప్రతివాది కొనుగోరు చేసి జరుపుతున్నాడు.

(5) వారి కోర్టు ఆవరణా కిందపు 30 గజాల్లో కొట్టుకు ఒకరంగం అనుకొని ఒక కొట్టుకు ఒక అంకు పెట్టుకొని బాగా ఇంకొక పదార్థాలు చేసి కొని మహాహూం 2 గజాల పేట అంకులలో పెట్టుకొని అమ్మకొని వెళ్ళిపోతున్నాడు. వాడినే తయారు చేయటం పదార్థాలు మరొక వాగ అన్నం దున పార్టీలు, గుమాస్తాలు, పత్రికలు చాలామంది వాడియొక్క అంకువల్లకవర్తి రంహారాణు తిందోతున్నాడు.

(6) 1 వ ప్రతివాది తన వివేచనములు ప్లాటు లోపు కట్టినందున నేను పోటీగా పెట్టుకున్నాను. నేను ఎట్లనయినా ఒకరంకమాని పాటుచేసి, గేటు ముందర పోటయ ప్రాప్తయెటయట్టి రెవిగొరీ ఆది కార్లకు చెప్పకున్నట్లున్నా. అదికాదు కర్తవ్యము ప్రాసి వాడియొక్క అంకు పూడవెసి కెయ్యాలని చూస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

(7) వాడికి అవకాశము పోటీగాని, బిరుద్దగాని, తిర్వీగానికేడు. ప్రతివాది: వాడియొక్క అంకువల్ల తనకు పోటీ ఏర్పడి నట్లయెట్టుంది అంటాడు. గేటు ముందర 10 గజాల్లో అంకువల్ల గంగిరేయి పెట్టుకోకాకుటకు రాత్రి ఒకయెట్టుదే పోటయవల్ల తనకు వచ్చందేదట, కోర్టు ఆవరణానికి 50 గజాల దూరానవుండి దినానికి రెండుగంటలసేపు పెట్టుకొని పొయ్యి అంకువల్ల తనకు వచ్చుముందుట. ఇది ఎంకటి వివరీకవాదమో చూడండి: ఇంకా ఆయిద్దరు హోటల్ వాళ్లున్నా వాడికి తిరిమి కెయ్యాలనే దాని రంకే మరొక కారణం ఏమీలేదు.

(8) కావున విచారిం చి అంకువల్ల అహోట్ల వాళ్లకు పోటీ ఏమీలేదనినీ, అట్లా వాళ్లకు పోటీ అని తలచినా 1 వ ప్రతివాది యాలంపాటు పరిమితి ఏర్పరింబో వాడియొక్క అంకు ప్రదేశం చేరలేదు గాన వాడియొక్క అంకు తీసి కెయ్యాలనే అదికారం ప్రతివాదికి లేదనినీ, వాడి ప్రతివాది. తనదోర్తి వదిలించి నాకు యుంకట్టుంది నూరిపాటు గుంపా యుంకునే వాడు గాన, వాడి ప్రతివాది వ్యతిరేకులు కాలపోవడమేగాక అహోట్ల వాళ్లుకేర్చి నంబు నికమాంబే వాడుగానికా వాడికి, బిజుకొరీచ్చి వాడికి, వాడియొక్క వ్యవస్థ, ఆగ్రహించికి సొదర కంబోయాది అభిమానంవలననినీ, ప్రతివాది వాడివే కట్టుకొన్నవారితో అవకాశము అట్లు సహాయాలచేస్తున్నప్పుడు, ప్రతివాది అహోట్లకి అసలించే విజ్ఞప్తము వాడి వ్యవస్థ అట్లు ఏర్పడుం వల్లక అహోయం చేయవలసినీ, ఇంకా కోర్టువారితోకే యితర పరిహారములతో వాడికి తీరే యిచ్చిచ్చుచి కోరడమైనది.

ఆవి-ఇవి

తె 10 వ రిట్రాయ నుకొట్టాకొచ్చి పోటయ కచ్చెరి పురకుండీరాన ఏర్పాటు కానున్నది. ఆల వ్యంగనైనా రైట్లుకాగా వెలిగినవి. ఇక ఏర్పాటింది మాంచి కాలితో పంపిస్తూ, వ్యవస్థలైన తెనుగు వాడి, అనూన సంగీత విజ్ఞానము, ప్రజలంపవకనవి, కాని కాస్త్రంవారి కవిత్వం మాదిరి తలదీరిగిన వండియలేగాన "కవిత్వం ప్రవర్తిం"కి తలదీరిగి లేదు స్వామి:

నెల్లూరు కానిటరి యాస్పెర్టురు తె. వి. కృష్ణ రావుగారి ఇన్సూర్టుకు రెంవారకు మార్చారనే సంతోష వార్త యిచ్చుచే వినాం.

ఇది నెల్లూరు వారుంకు మిత్రముంకా తీక్షణం గెరిటి క్రిలను మనకు ను. పూర్వపురాజ్యం తమంకట కాము ఇంటికి కెచ్చియస్తూ ఎంకటి సంతోషమో, అంకటింకే మిక్కిలి సంతోషం గలిగింది.

ఎన్ని సంవత్సరాలగానో యీ మహాకళయరు నెల్లూరు ముప్పిరాటి వ్యవస్థి వట్టుకొని రేకాచిటి రాగు ప్రేలాటకా ప్రజలకుచేసే చిరుంపులు చేలా, ఒకలా, ఎన్నటి కెప్పగంక : అంక గొప్ప కాంగ్రేసు మాతకు పెట్ట (పెట్టెన) కొడుకైన పి. సి. సుబ్బారెడ్డి వంటి వ్యక్తి మాత్రం ఆకలంకా తగినవ వ్యక్తి కేసులో వీరుచేసిన ఆక్రమం ప్రవృత్తికింగ మిత్రుడు పి. టి. గోపాలారాజు పాక్షిగాచారి గూడ ఏం చేయగలిగివాడు? ఈలాంటి పెన్నో?

ఈనాటికైనా యాలాంటి వ్యక్తిని మార్చగలిగిన అభివృద్ధి వచ్చునకి మో కొట్టయలు. కృష్ణరావు గారు: అంకైనా ప్రవాసానుకూల సంపాదం ఒకావడాకి ప్రయత్నిస్తారని ఆశిస్తున్నాం. వారికి జరుపవచ్చే ఓరాగోరాయా: తమయాగూడ ఇంకొక రిట్రాయచూపు యాస్తారనే మో వాం.

తగవాణ శ్రీ రమీణమహర్షిగారి జయంతి 9, 10 తేదీలలో నెల్లూరులో శ్రీరాము యోగీంద్రులవారి సర్వీచానమున దిగ్విజయంగా జరిగింది.

శ్రీశాస్త్రిగారి వర్ణంబరిత సహాయము 22-1-44 ప్రకాశముక్రీయ నాటకం ప్రవర్తిస్తారట. ప్రె. వి. రావు, రంగస్వామి, సిందరరాజుకా, రాయప్రోలు, కాకీ రెండు - ఇత్యాది నటవర్ణం.

ఇంక కాస్త్రంవారి కిప్పుని రుమాంకు - వెనక ప్రకాశలో వెకుయికి కుమారులు, నాట్యకళా ప్రవీ యుం యరంగుంపాటి సుబ్బన్న తేదేం : చూడతగిన వ్యక్తి:

నెల్లూరు పోర్ట్ ట్రేడ్ అలాంటిని ప్రదేశము, దానిలో ఇప్పుడున్న స్టేషనామాస్తరగారికి మన ప్రపంచము, మన రాష తెరిసినట్లు కనిపించడు. అమ్మమందాడు.

9 తేదీ మధ్యాహ్నం కొండాపాకెంసుంటి ఒక కుర్రాడు వచ్చాడు: 3 గంబు అంటికి రంమందికి పోవవాని. ఆతం ఒక్కరాస్తుండివచ్చిన అంటిలో తిగినాదని అనుమాంది రెండు వగిరి పోయొట్టు ఒక రెప్పగొట్టి ఆతని పోటీవున్న ఆర్థయపాయ దబ్బులు మరల పోట్లాడుట ఒకవ్యక్తి. ఆకుర్రాడు ఏమిట్లా వచ్చినదంటిట్లే మో: ఈ ఉదంతాన్ని దంకోలుకుంటి అ మధ్యాహ్నం అంటిలో దిగి ప్రత్యక్షింగా చూచిన అంకోలువాని చీరయపురి వెంకట సర్వయ్య ఆనెప్పట్టి మాకు ప్రాస్తున్నాడు. ఈ పద పదియ అంకం తేళాదో తెలియదుగా, ఈస్టేషనామంది ఆస్పత్రివర్ణం కంట్టెట్లు మూలం వచ్చింది. స్టేషనా మాస్టరువాడు కొంకెం గుర్రాపు దిగి రంలాంటివి విచారింకే తగింకట్టుంట్టే వాగుంబుంది మో వంహో-

ఈ సంవత్సరం మోహం, మోక్కటి, రెండు హంబు, మహమ్మదీయరహూకీరి కట్టుకొంటా

అలేనయింబో వచ్చినది దుప్పాటిక. ఈ సంవత్సరంలో 141 పెళ్ళివారిలో కొమ్మూ-కో-కో-కో ఒక గెట్టుకుంబా వచ్చింది. హిందువుల యంట్లలోగూడా తలనయవైలాలు ఏమీచేయకాదంబా, వీరిలో వివేరించడంవలనగాని, ఇంట్లోగూడా ఏమీలేమా: ఏమిటి తలనయవైలా:

నెల్లూరు ముప్పిందారికంబే అదియకాస్పెర్టురు అభిమతం ఏమ్మితున్న ఒక ముసలిఅమ్మకు ప్రదు కర్మ యిచ్చున్న వీయింకన అంకెప్పి 9 నెంబుకా తనకు ముప్పిందారి వైవాకి ఆర్థి యిచ్చుకుండట. ఆస్థానవరిహారం అమెక ఒకదానన. మరొకందరికి 'కో' జరిగింది - ఒక స్వీవర్ వాసి: తీరం వచ్చుకొరకుంకా వీరేకుకో దక్షిణంపుడు ఒకవేళ అలెప్పి వీరేకులో యంహోతేమాత్రం వైవాళ్ల మీద కంట్టెంబుచేయవచ్చునా: అలేఅట్లా ముప్పిఅమ్మ వోటీవారుకు ఒకవేరీకావురే:

ముఖ్య వార్తలు

నైకేళ్ల గజదొంగ  
మద్రాసు ప్రెస్సు ఏజెంట్ లో మద్రు అనేవ్యక్తిని అరెస్టుచేశారు. ఇతనివల్ల 40 పాంగ నైకేళ్ల దొంగి నవట.

శత వృద్ధులకు పట్ల మొందడం  
లోపాలలో 118 నం. 0 ఒక ఆవ్యక్తి తయగా పట్ల మొందుస్తున్నవట. యను భర్తరాక గన కనిక రిస్తే మట్ల యామె యవ్వనవతి బాటుంచేమా?

గార్లును, వారమును హత్య  
మదనవల్లి అడివిలో పాల్గొన్నాకొంకు, వాటిమ హాత్యచేకారం వనకో హంకీకు?

మాంసంవారి 28 వేల వారలు  
వైనలో కొందరు దారికలు కొప్పి వారాల మాంసం మాసి ఆ దబ్బుకుకూడెట్టి రెంగార్ వసు నింకే 28 వేల రాంట్ల యచ్చారట.

పెద్ద కేసులవల్ల కిరెస్టా  
మెరువా జిల్లాల దాండు కేసులో 14 నంబు య 32 కాలం పూర్తి అయిన కర్నాటక కిరెస్ట్ర చంద్ర కార్ గువ్రను 9 క్యా- కెయియగేటువచ్చిన కిరెస్టాగా అరెస్టు. ఇది న్యాయమో: అన్యాయమో:

గ్రామ సీమలు

- రండుకూడు : మిట్టపాకెం, నేలబట్ల ఒక్క నారాయణయ్యగారు 20 తేదీ వ్యర్థమురెరి, సుగు జనంవడ, వేదలవల్ల సాదరభావము, వీరి ఉదారాయములు. వీరి మరణమునకు కుటుంబీకుల రంకే పేదలే దుఃఖసాగరమున మునిగింపి పోయెడు ప్రాయుచున్నారు.
- జన్మవాద : కెయ్యగారు దివరకు వైద్యకాల రెట్టాడ సంతోషమేగాని "కెంకో"రం సాదితావో మందిరం సాదకావో"ననేదే భయమంటాడు ఒకవిలేకరి.
- ఏలూరు : జాతీయ యువజనసంఘం 11 తేదీ వమావేమై కేదారంగుటల ఏర్పరకుటకు, అగ్ని ప్రమాదాల్లో వేదలకల్పిందిగాన ముప్పిరా దిటి అగ్నిమాంక యంత్రంకెప్పిందాటి, మొహారం సంవత్సరంలో రేగినహిందూ. మహమ్మదీయ వైషమ్యాలు విచారాన్ని వెలిబట్టుచు సత్యతమ పాటుబడమని మున్నగు శిక్షానాట రేకారని నక్కా దినవెంకయ్యగారు ప్రాస్తున్నారు.
- తిరువర : చింకెట్టారు అడివిలో బొగ్గుకాల్పు ఒకమాత్రం కెంకరుసీక్షమేమి? రిచ్చినాట లా|| ఆదివీమాత్రం కెంకరు రేక వీక్షమేమి? సమాధానంకెప్పమని ఏయింకంకయిట్టి ఒక దిలేకరి అడుగుతున్నాడు.
- ఇందుకూడువేల : జాతీయ గ్రంథాలయ వార్షిక కోర్కెం శ్రీనివాసరెడ్డిగారి వంకాకుంకం వెంకట రమణారెడ్డిగారి అధ్యక్షిత్రంద జరిగింది. యికా, మద్యరావుగారు గ్రంథాలయం అవేళ్ళ తక మున్నగు విషయముపై సుమన్యంబరించి, అవన్యాసముకు కొప్పివచ్చేకెయిగానిది అహూత రింకరి అని కృష్ణమాంత్రి ప్రాస్తున్నాడు.



శారీర్య విద్యార్థి, యువజన సమస్యలు:—2.

# నేడు మన కర్తవ్యమేమి ?

## మున్నుండు సంఘబలం పెంపొందించు కోవాలి

గతవారం శారీర్యవిద్యార్థి యువజన సమస్యలు దినపత్రికలో ప్రచురించిన, మన రాజకీయ చరిత్రను గురించి, మన రాజకీయ చరిత్రను గురించి, మన రాజకీయ చరిత్రను గురించి...

ఇంతటికీ మన శారీర్య యువజనంలో పెంపొందించాలి, మున్నుండు, మనవారికి కొంత శిక్షణ అవసరం. అది మాసాదు, వక్షములు పట్టు రాదు. రాజకీయ భారీ యుగనట్లు ఆధ్వర్యం అవసరం కులునవనీ, వారిని ఆత్మశిక్షి, ఆత్మవిశ్వాసం గల శారీర్య సేవకులుగా రియాయచెయ్యాలి మున్నుండు. ఇందుకు మనమునుసరించదగిన కార్యక్రమం ఏమిటి అనుచున్నామో వచ్చేవారం—  
—కోలనాల్,

ప. సి. యస్. విద్యార్థికి ఆశీర్వాదము.  
పి. సి. సింగ్ బి. సి. యస్. గారు తన పరిచయి దినపత్రికలో దానినిగా కొట్టివేసిన ఆమె చనిపోయింది. ఆ సేవారికి ఆత్మశిక్షి ఆశీర్వాదము విధించారు.

### కనిగిరి డి.ఎం. కోర్టులో

అనం 11/43  
వారి: పెంపెం పెంపెం  
ప్రతివాదులు: 1 మిల్లవల్లి రామలింగయ్య వస్త్రా. యాదెంబల వాచి ప్రతివాదుల వయన ప్రాంతం నోటును లెట్టి రు 2241-600 యకు యాకోర్టులో దావాదాఖలు చేసినారు. 1-వ ప్రతివాది దావా నోటిసుకుగాను నె 2-2-44 దికి వాయదా చేయ జడి వున్నది. ఆశీర్వాదమును నడచుకేటి వగలు 11 గంటలకు యాకోర్టులో హాజరై తెచ్చుకోవలెను. కనిగిరి } 7-1-44. } క. నర్సయ్యారాయణ, వాది అప్పిలేటు.



## డోంగేగారి

బాలామృతము  
బలహీనమైన బిడ్డలకు  
పుష్టియున్ను, బలమున్ను  
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

ఎన్నెట్లు ల్యాండు ఆర్టు తీర్పులు

ప్రత్యేకంగా తాటి చెట్లకు చెల్లించవలసిన కౌలుబాకీ, "రెంటు" క్రిందకురాదు. కావున లైతుయొక్క భూమిని యాలం చేయుటకు పీలులేదు.

—వెళ్ల భూరు చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు, వకీలు.

తరులెల్లరి జిల్లాలోని మెలమాంపై జమీందారీగా వున్న జానకీబాయి అమ్మమ్మవైన హైకోర్టులో తెచ్చిన నెకంబుఅఫీజులోని ముఖ్యాంశములివి. తన లైతులస్వాధీనములోనున్న భూములలోని తాటిచెట్లను ప్రత్యేకించి జానకీబాయిమ్మ నడచుకేటకు కౌలుకు యిచ్చినది. లైతులు జమీందారీకి కౌలునిర్ణయం ప్రకారము చెల్లించవలసిన బాకీని చెల్లించలేదు. అందువలన జమీందారీకి నడచుకేటకు రాబట్టు కొనుటపై ఎన్నెటు ల్యాండుఆర్టులోని 111 వ సెక్షనుక్రింద పంపింపుకు తెచ్చినది. తమభూములను ఏల మువేయించుటకు జమీందారీకి హక్కులేదని, దిల్లరేషన్ యివ్వవలసినదని, ఎన్నెటు ల్యాండుఆర్టులోని 112 వ సెక్షనుక్రింద లైతులు దావాలు దాఖలు చేసినారు. తాటిచెట్లు జమీందారీకి వేసినదన్ని, కానివాటి పై లైతులు చెల్లించవలసిన బాకీగా, లైతులభూములను జమీందారీకి వేలముకు తెచ్చుటకు ఏలలేదనియు ఏవారణ కోర్టులో తీర్పుచెప్పబడింది. అఫీజుబోగా జిల్లాజడ్జిగారున్ను పైతీర్పునే ఖాయముచేసిరి. కాని మీది హైకోర్టులో నెకంబు అఫీజు చేయబడ్డది. జస్టిసు సోమయ్యసంతులుగారు, ఇంతకుభార్యమే జడ్జిసు క్రిష్ణస్వామయ్యగారుచెప్పినసూత్రాన్ని ఆమోదించుచు తీర్పుచెప్పినారు.

కాబట్టి జమీందారీకి లైతులనుండి పైసవేర్కొనడమే కాకుండా తాటిచెట్లను దావలనియున్న బాకీ "రెంటు" బాకీ కాదా వరికిలింకము. జమీందారీకి లైతులకు తాటిచెట్లనుమాత్రము ప్రత్యేకించి కౌలుకు యిచ్చిన వనేవిషయము తెలిసికొనియున్నాము. ఇట్టిపరిస్థితు లలో పైబాకీ "రెంటు" కాదా అనేదే ప్రశ్న? "రెంటు" అనగా వ్యవసాయనిమిత్తమై లైతు స్వాధీనములో వుండబడినట్టి లేని ఉపయోగపెట్టు కొనబడినట్టి భూమికిగా చెల్లించవలసినట్టి వస్తు అనేవిషయము పరిచిగియేయున్నాము. ఈతాటిచెట్లు వ్యవసాయ నిమిత్తము తీసుకొనబడలేదని స్పష్టము. రెండవది, ఈచెట్లు భూమిలో నెంబండులేకుండా ప్రత్యేకించి కౌలుకు యివ్వబడ్డవి. పైగా, "లైతు" అనగా వ్యవసాయము నిమిత్తము "లైతులు"ని స్వాధీనముగాగలిగి, ఎన్నెటుదారుకు రెంటుచెల్లించ వలసినట్టి వ్యక్తి అని పేర్కొనినవి యున్నాము. ఈతాటిచెట్లు పుండేభూమి లైతులదాము కాదు; బాకీ చెల్లించవలసినవస్తువులు లైతులుకాదు. కాబట్టి కౌలు దారులు, జమీందారీకి చెల్లించవలసినబాకీ "రెంటు" కాదు. అందుచేతనే ఆర్టులోని 111 వ సెక్షనును కొలుదారులపై ప్రయోగించవలెదను.

### In the Court of the District Judge, Nellore. O. S. 32/43.

Between:  
1. Sri E. L. Narasa Reddy  
2. Sri E. L. Narasa Reddy  
as a representative of the old Boys of the V. R. College and High School, Nellore.

Plaintiffs,

And  
1. The V. R. College and High School, Nellore  
Represented by its Secretary Sri A. C. Subba Reddy and others.

Defendants

To  
The Old Boys of the V. R. College and High School, Nellore. Sirs,

NOTICE.  
Please take notice that the above suit has been filed by the Plaintiff as a representative of the Old Boys of the V. R. College and High School, Nellore and the same stands posted to 17-1-44 (Sd) B. Narasimha Murthi, Vakil for Plaintiff's.

### నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

దిన్నెబాబు - నెల్లూరు.  
మీకు కావలసిన నగలు నీడ్రమంగా తయారు చేయబడి యున్నవి. తెలివి అర్థతయస్తే వెంటనేదీని యివ్వలయును.

### సుప్రసిద్ధ ఆయుర్వేద డా. పద్మములు

దివ్యగురు:-  
గర్భిణీ శ్రీల సమస్త వ్యాధులను, దివ్యాంబులేము:-  
శిష్ట నోస్తులు మొదలగు వ్యాధులకు, ఆర్జునుభ:-  
సమస్త ఆర్జునులకు, అక్షేప్తుకు:-  
సమస్త అక్షేప్త వ్యాధులకు, సుధా రసస్థాని వటి:-  
కాలర ఆర్జునులు మొదలగు వారికి, N. B. ఇవిగారు ఇంతకు మావద్ద 250 రండు ముందులు, మా పైదర్శిగ్రంథములు కలవు. వంతువాడు. డా. పద్మ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తిరావు ఆలవ్ సమ్మి, రాజమండ్రి.

మార్చి 1920  
కుప్పు సుఖ బాల్ మొదలగు  
శిశు వ్యాధులకు ప్రథమ  
విశ్వకలయము  
కాణాభిమ  
రెడ్డి ఆంధ్రకో  
గోష్ఠాలపురము తూర్పు గి దావరిజిల్లా  
చేరెయిలెయిన్ సాఫు గాంధీనగరము చెజివార

### పక్షవాతమునకు-

PARALYSIS CURE (REGD)  
మా ముఖ ఆమోమంగా వనిరేస్తుంది. ఆవ్యాధి కారణమంది మున్నుం ఏమివులచేస్తుంది. దిగులు వణివణివలసినవి. వారం ముందు రు 5-10-0.  
డాక్టరు బొమ్మా శేఖర్లు  
(వకీలక నైపుణి) నంకవేల - నెల్లూరు

### అయితే యీక యేమిచెయ్యాలి?

అయితే యీక యేమిచెయ్యాలి? ఆనే ప్రశ్న వస్తుంది. నటిలు లేనంతమాత్రాన యింట్లో భూచ్చులామా? మన శారీర్య శిక్షణలకేగాక, శారీర్య భక్తి ప్రదర్శనకు నిజంగా యిది అగ్నిపరీక్షా తాకిన విషయములు. ప్రజలలో శారీర్య చైతన్యవ్యాప్తికి యింకాకామాగలేదా?

ప్రజాసమస్యల నెదుర్కొనుటకు ప్రజాసేవ కునకు మార్గం కనుపించకుండానా? ఇతే ఆమార్గం అనుసరించటం కొంతకష్టకరమే అయినా వేరు గత్యంకరంలేదు. అది అనుసరించాలంటే, మున్నుం దుమనము సునంపుటితులంగావాలి. ప్రతిజిల్లాలోను ప్రతితాలూకా కేంద్రంలోనూ, ప్రతిపట్టణములోను, ప్రతిపల్లెలోనూ మనసంఘాలు నెలకొల్పకోవాలి. ప్రతిసెంటుకునూ, శారీర్య చైతన్య ప్రోత్సాహ వ్యాప్తికి అట్లగు సుశిక్షణకు "నేషనల్ యూత్ కేంద్ర" స్వచ్ఛందకోవాలి. అన్ని కేంద్రమధ్య "రెగ్యులర్ కాంటాక్టు" యేర్పడాలి. ఈపనిభరు గులకు పురికొంతకాలం పట్టవచ్చు. అయినా అందుకుమనం వెనుకాడరాదు. ఈసెంటోకాదు శారీర్యమానసుగా వరిగిణించి ఏలైనన్ని యెక్కువ గాగ్రామంలో శారీర్యయువజన సంఘాలు నెలకొల్పి వివిధ గ్రామాలలోని శారీర్యయువజన సేవకులతోను జిల్లా, తాలూకా సంఘాల సంబంధాలు పెంపొందించు కోవాలి.

ఇలా సంబంధాల కల్పించుకున్న తర్వాత, శారీర్య ప్రబోధం చేయటము కొంత సులభసాధ్యమవుతుంది. ప్రతిజిల్లాసంఘము విరిన్ను సమస్యలపట్ల శారీర్య దృక్పథాన్ని తెల్పే కరవత్రాడు అమ్మవే యింది, అన్ని కేంద్రములలోనూ పంచాలి. దీనికి శారీర్యమానంలో మనం యేర్పరచే "కేంద్ర" బాగా పనియోగపడాలి.

కాశీకముకు రయవ్యవాలంగానె, కొద్దికరవత్రాచే అమ్మవేయించి అవి విరివిగా రయవంపెట్టు చూడాలి. కరవత్రాచాగనే, ఆయాత్రామ ప్రాచీమికి నెట్టులు, అభిమానులు ఆందిరును, గ్రామసంఘ కార్యాలయములో సమావేశమై, చాట్లీ ప్రమేవుకొనుట ద్వారా ఆయాసమస్యలపట్ల శారీర్య దృక్పథాన్ని తెలుసుకోవాలి. అద్వితీయమును ఇంటిలా ప్రచారం చేయాలి. గ్రామస్థులు సామాన్యంగా "కచ్చింబం" పట్ల ప్రతి నిత్యం సమావేశమౌతుంటారు. ఆక్కడ వివిధ సమస్యలు చర్చికువస్తూవుంటాయి. అచర్చులలో మనవాడు గూడసాలోని, వివిధ సమస్యల విరిష్కార ముకు శారీర్యమానంపూపించాలి.

ఈలపీఠంలోని ప్రధాన పర్వసీయాంశ మేమిటంటే ఏదాకీవనూయనిమిత్తమై, జమీందారీకి తనలైతుల భూములను ఏలమునకు తెచ్చుటకు ప్రయత్నించినదో ఆబాకీ, రెంటు" (Rent) బాకీ, కాదా అనేదే. ఎన్నె టు ల్యాండు యాక్టు లోని 3 వ సెక్షను 11 వ క్లాజులోని "రెంటు" (వస్తు) నిర్వచనమిది, వ్యవ సాయము నిమిత్తమై లైతుస్వాధీనములో వుండినట్టి గాని లేక లైతు ఉపయోగ పెట్టుకొన్నట్టిగాని భూమికిగా, ఎన్నెటుదారునికి, లైతు రవనూపంగాగాని లేక వస్తుభూపంగాగాని లేక రెంటువిధాలగాని, న్యాయంగా చెల్లించ వలసినదేదీగాని "రెంటు." ఇక "లైతు" అనగా ఎవరోపరికిలింకము. 3 వ సెక్ష నులోని 10 వ క్లాజులో "లైతు" అనగా "లైతి భూమిని; వ్యవసాయము నిమిత్తమై స్వాధీనముగా గలిగి, ఎన్నెటుదారుకు నడచుటామికిగా "రెంటు" చెల్లించవలసినట్టి వ్యక్తి అని పేర్కొనినదియున్నది. పైసెక్షనులోని 10 వ క్లాజులో "లైతిభూమి" అనగా ఎన్నెటులోని వ్యవసాయము చేయదగిన భూమి అని నిర్వచించబడియున్నది. ఇక ఆర్టులోని 111 వ సెక్షను ఏమిటో విచారించును. ఎన్నెటుదారునికి ఏవ నరీలోగాని చెల్లించవలసిన "బాకీ" ని అవసరీ, అంతములోగా చెల్లించని వక్షిమన, నడచుకేటి దారు ఏభూమిపైనే పైబాకీ నిలుపుదలచినదో ఆబాకీ మొత్తము, దానిపై వ్యక్తిని ఇయ్యయవస్తే కాలవనూయ నిమిత్తమై నడచుటామిని ఏలము చేయించవచ్చును అని 111 వ సెక్షనులో చెప్పబడియున్నది.  
111, 112 వ సెక్షన్లలో పేర్కొనినవి "బాకీ" "రెంటుబాకీ"యని తెలిసికొనవలసియున్నది.



కృష్ణజిల్లా రైతు సంఘ సలహా

బెజవాడలో జరుగబోయ్యే అభిలభారత రైతు సభ అనేది మనదికాదు. కమ్యూనిస్టుల స్వప్న యోజనసభ. దాన్ని అందరి ప్రతిఘటించాలి -

19.12.43 తేదీన బెజవాడలో కిసానీలొక్కొక్కరిననుకూల కిల్లాలోగల వివిధ గ్రామములలో నుండియే తెంచిన రైతులు. రైతుసంఘ కార్యకర్తలు. శ్రీకాకుళం మూని అత్యధ్యక్షులు ఆధ్యక్షత క్రింద సమావేశమయి యేర్పాటుగా గావించిన తీర్మానములు.

1. ఈ కిల్లాలో ప్రస్తుతము రైతుల ఎదుర్కొనుచున్న క్లిష్ట సమస్యలను పరిష్కరించుకొనుటకు కిల్లా రైతుసంఘము తరఫున ఒక్క యేకంబుగా మాత్రమే చాలరనియు, కృష్ణజిల్లా రైతుసంఘమును ఆయా కాలాకా గ్రామసంఘములను పునర్నిర్మాణముచేయుటలేదని తరుణము వచ్చినదనియు యీ సమావేశమువారు గుర్తించి వెంటనే ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ పునర్నిర్మాణము సరకు సంఘమును పునర్నిర్మాణము చేయుటకు ఆంగీకరింపదలెనని.

2. ప్రాథమిక సర్దుబాటుచేర్చుకొని గ్రామ కాలాకా కిల్లా సంఘములు సర్దుబాటు చేయుటకు జరుగువరకు ప్రైవేటుముల పునరుద్ధరణ కార్యక్రమములను నిర్వహించుటకు యీలోగ రైతుల సర్వస్వపాతకము లలో పాల్గొని సహాయపడుటకు యీ సమావేశమువారు యీ క్రిందివారిని కాళ్ళారిత కృష్ణజిల్లా రైతు సంఘ కార్యనిర్వాహక పట్టులుగా ఎన్నుకోవదలెనని.

- 1. కామినేని వెంకటస్వామయ్యగారు (వైసిపి)
2. వీడికిటి రామకృష్ణయ్యగారు (వైసిపి)
3. గొర్రెపాటి వెంకట సుబ్బయ్యగారు (ప్రధాన కార్యదర్శి)

4. కాశినాథుని పూర్ణ చుట్టపాపయ్యగారు. యం. పి. బి. యల్.

5. పామిరెడ్డి వెంకట సుబ్బారావురెడ్డిగారు (సహాయకార్యదర్శి)

- 6. యుర్రంకెట్టి కృష్ణమూర్తి (7) వల్లభనేని వీర కృష్ణరావు. యం. యి (8) గుళ్ళపల్లి రామలక్ష్మయ్య (9) కామినేని వెంకటస్వామయ్య (10) ములుకుట్ల వెంకటస్వామయ్య (11) వేతెండ్ల వెంకట సుబ్బయ్య (12) కోవలమూడి వెంకట సుబ్బయ్య (13) కొల్లివర పూరయ్య (14) వల్లభకోటరాజు (15) యాడుపు గంటి రత్నమూలంబగారు కార్యనిర్వాహక పట్టులుగా ఎన్నుకోవదలెనని.

3. తారీయ కర్షకులను సర్వవిధముల బలహీన పరచి కంపణం కట్టకొని ప్రధానము చేయుచున్న కమ్యూనిస్టుపార్టీచేత నడిపబడుచున్న చురకా చురకా కిసానీల సహా సమావేశము 1944 సం. మార్చిలో బెజవాడయందు జరుగుటకు ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుల, ప్రత్యేకముగా కృష్ణజిల్లా రైతుల కీ ప్రవేశపెట్టరను, అసమ్మతించి ప్రతిఘటించుటను, తారీయ లోర డీని ఆంధ్ర రైతులకే గాక భారత రైతు ప్రజాసేవకు కేరళ ప్రభుత్వ సాయకర్షకులను నిర్వహించుటను, భారత కిసానీల సభనుండి వీడిపోయిన ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతు సంఘ ప్రతిఘటన వనాని యీ సభవారు అభిప్రాయ పడుటవచ్చును.

కానీ సరకు కిసానీలను సర్వవిధముల యెదుర్కొనినవలసివచ్చును. సరకు సర ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతు ప్రజాసేవకు కిసానీలను సంబంధించినది కాదనియు, అది ప్రత్యేకముగా ఒక్క కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రధానము, అసమ్మతించి నిర్వహించబడినదనియు, ప్రధానముగా తెలుసుకొని ప్రతిఘటించవలెనని రైతులను యీ సభవారు హెచ్చరించుచున్నారు.

ప్రైవేటుసంఘములను ఎదుర్కొనుటకు ఆవశ్యకముగ దర్జులు జరుపుటకు కృష్ణజిల్లా రైతుసంఘమును ఆంధ్రరాష్ట్ర - యం. పి. వి. పట్టణములో కృష్ణజిల్లా యం. పి. కిల్లా సంఘమును సహాయపడవలసివచ్చునని ప్రతిఘటన వారిని కోరదలెనని.

28.12.43 తేదీన బెజవాడ కిల్లా సంఘ కార్య కర్షకులలో వైసిపివారిని క్రింది వీడికిటి రామ కృష్ణయ్యగారి ఆధ్యక్షత క్రింద కృష్ణజిల్లా రైతు సంఘ కార్యనిర్వాహక పట్టులుగా సమావేశమయి కావించిన తీర్మానములు.

1. ప్రస్తుతము రైతులకు కావలసిన పరికరము లన్నియు నూటికి ఏపెనియిది వందలవరకు పెరిగి యుండి పరిధాన్యముకు నూటికి రెండువందల యిరువైదువరకు మాత్రమే పెరిగి యుండుటచేతను రైతుల నిత్యజీవనమునకే లోటు కలుగుచున్నందున రైతు పండితుల పరిధాన్యమును 100 పానుల వస్త్రా 1 కి యీ 12.0-0-0 లకు తగ్గువ లేకుండా భారతం ద్రోయ చేయుననినదిగా యీ సభవారు మాత్రము ప్రభుత్వమువారిని కోరుచున్నారు.

2. 1944 సం. జనవరి 31 వ తేదీ ప్రాథమిక రైతు సంఘసభ్యుల చేర్చింపు ఆంధ్ర దినముగా నిర్ణయించదలెనని.

3. ప్రభుత్వమువారు యుద్ధ బాండుల అమ్మకము విషయములో నిర్బంధ విధానము వీరమించి రైతుల అనుకూలత మీదనే యుద్ధ బాండుల అమ్మకముని దనియు సరకు బాండుల వివిధ రీతిల్లములు ద్వారా గాక ఒకే రీతిల్లములు ద్వారానే అమ్మకము రైతు లకు సులభపాఠ్యముగు ననియు యీ సంఘమువారు తీర్మానించుచున్నారు.

పామిరెడ్డి వెంకట సుబ్బారావురెడ్డి కృష్ణజిల్లా రైతుసంఘం.

దీనిభావమేమి తిరుమలేన?

నవంబరు 7 తేదీ నెల్లూరుకిల్లా వాసిలి గ్రా మంలో "వెండి కంపణం" అంటూ గొప్పగా ప్రచారిత్రో ప్రాచుర్యమును. కానీ అక్కడ జరిగిన యుద్ధానంతరము యెవరు కాదనగలరు: కామినేని కార్య, అక్క, వీన్నమ్మ, తల్లి ఇత్యాది బంధువర్గం మంది "శ్రీ యెరెంకెట్ల ప్లా" ప్రకారం వచ్చిన వస్తుసామగ్రియే. ఒక... మంగలమె... మంగళమాత్రం తెంచి యుచ్చించి. యెటికాల్య తెస్తామని నయాన కొందరిని, నోరుంది గదా యిది తయారిన కొందరిని... యలా మోసగించి కాజేసినదావులే గానీ, అదర సుధారసం ఒకరించే ఉపన్యాసము లోరకే ముగ్గురెగామి కంపణం, తమ్ములు యుచ్చించి, యెరెంకెట్ల వస్తుసామగ్రి వస్త్రాలు అమ్మారంగంగా యెండాడారు. కానీ కామి రేతుల చుట్టపాపయ్య ముందుగా భూమి యుచ్చించి దేనల్లు ఇత్యాదులు పేలంపాటకే రాలేదు. దీని పరమ రహస్యమేమిటో కామిరేతులకే తెలియాలి. (ఎ.వి.)

గుంటూరు ఆంధ్ర మహాసభ సవాలి.

"..... కమ్యూనిస్టులు రాయలసీమ నిరికొరకు రు 8000 లకు పైగా వసూలుచేశారు. ఆ డబ్బులో ఒక్క రమ్మిడియైనను అదాగ్యనోదరులగు రాయల సీమ జమదానకులకు, పార్టీ వర్కర్లకు, వారి బంధులకే వినయోగ మైనట్లు వారివత్రం ప్రకాశి ద్వారానే తెలుస్తుంది. ఈ అనుభవం శుభవ్యక్తి, బెంగాలు జెమనీవారినివీ యిచ్చేదారలు బెంగాలు సహాయసంఘముకే యిచ్చాలని (అందులో కమ్యూనిస్టులుగూడ వున్నారు) కోరుచూ అత్యధ్యక్షులైన గారు కరవత్రం చేశారు. దానికి ఆంధ్ర మహాసభమీద ప్రకాశి కాలాదు, మిరియాల నూరుకోంది. మా అప్పటిమీదో వీధారించుట ఒక నిష్కృతికసంఘం యెరుట నెంపాటకు మేము వెనుకాం. ప్రకా శి క్రికే మా సవాలి" అంటూ గుంటూరు ఆంధ్ర మహాసభకార్యదర్శులు డి. అత్యధ్యక్షులైన, పి. త్రివె రముందరరావుగారు ప్రస్తున్నారు.



"యెంక వేర్చినా అదే అదే అనే అమూల్య ప్రవచనానికి నిరర్థకాన్ని చూపెట్టిన మహావిప్లు సారాయలరావు - 'యెంకవేర్చి' లో"

తిరుపతి దేవస్థానం ఎచ్చేట్ నూసేరీర్.

జనకరాజు కుమ్మరి చెరువుకు చేసిన లిపేరంబు బూడిదలో జోసిన పన్నెత్తెంది. అంతా గోయింద గొట్టిపోయింది. ఈ యెంకవేర్చిన మన్నా వెంకట గిరిమంచి వీరివించారా ఏమిటని ఎగతాళిచేస్తే పోలింగువల్ల హనుమంతరాయము తోకబూడింద పండ్లికి తిస్తున్నారటగా.

18 మార్చి 1944 నాడు ముగ్గురు వారసులు ముగ్గురు గ్రామాలను స్వంతంగా తొక్కించుకుని పాపాని తోరేటి, కారణమేమిటో కంపణమును ఏమిటివారి నడగడం తప్పక దుగింపా.

కోవలసిన గలం చెరువు, గర్భం తెంబుకొని అనే కసాక్షుగా అంగలాడుస్తున్నది. దామరపాకం చెరువు, వెలకేమెంట్లు వస్త్రాల ప్రవచన మహాత్మ్యం సంకర్షకులు ద్వితీయముగా స్వాగత సత్కారాది సందన కలాపకూపేణ యంతసమస్తములను భరింపి జోకున్నది. వీటికన్నా కారణములూ, ఇది తోరేటిలో సమాజమేగద కావాలా, అంటూ యెల్లంరాజు, మల్లంరాజులో.

తిరువరేణిలో యాత్రాజనానికి కట్టించిన సక్రం చిరుమాణిమలలో ఆదింట్లు ఉన్నా దేముడుని కాపురం చేస్తుంటే వరసనానానికి యెల్లం దిగడయ్యా అని తోకాతిరామాయణ గ్రంథకర్తలు అంటున్నారే యిదిమిటయ్యా.

నారాయణవెంకటా రైతుసంఘంలో ప్రజ్వరిల్లు తున్న ఆయగ్ని దేవుణ్ణి కల్లార్యకపోతే వెలుపలి దుష్టశక్తులకుబడులు. తోవరి సర్వీకలనే దగ్గరే యదాఅంటూ - దీనినాందరమ్మ మొగుడు.

శ్రీమతి వల్ల దేవతాదీక్షిణయారాటనలో తిరుత్తది, పుత్తారు కాలాకాలగూడ యలా శ్రీ దాగిస్తామంటు గావడంలో, తాం గ్రెములరవాణాగూడ కొన్ని దూరినవి మాదా అంటూను కార్యేటి నగరంలో పూర్వం వాగా ప్రవచన కుటుంబు తోకాయన "అమృత ములోవలనే తీవ్రమున్న" నీ విషయం తెలిసిన విజ్ఞా సుంకు వీడ్చివెళ్ళినా దేవాలక మర్కం.

క డు వ క దేవస్థానం ఎచ్చేట్ వస్త్రాల తిప్ప ములో తిక్కాలో మొట్టును వియముంబడిండాలో మాత్రం కమ్యూనిస్టులొక్కొక్క వర్కర్ల కవలంబిస్తు. ప్రమా డన్ను విషయంలో మాత్రం గమమంబడిం చేరం బారే ఇరివినేనా.

దంతచూరం
దిగురు వాళ్ళు. వల్ల నావ్వులు. కంట వాళ్ళు. మొదలగువాటిని నివారించి.
చింతములను పరిష్కరించుగ ముందు.
కారణములు: ముదిలో పుచ్చాన్ని ములు

చెదికుండా వుండాలంటే
పిల్ల పురుడు
అనోక - ఇంకు వాడండి
ASOKA INK
FOUNTAIN AND STEEL PENS
REGISTERED
A BLUE BLACK INK OF THE FINEST QUALITY & COLOR
RATNA TOILET WORKS, MADRAS.

ఈశ్వర్య
రత్నపురుష లేవ్యం
బలము, యోసనముకు
(అన్ని సౌఖ్యాలలోను)

మధనమంజరి
రామకీరతి, మంబరము, స్వప్నపులనము వీ
టికి తక్కువయైన గుణమును ఇచ్చును. ఇవి
రత్నమును, వీర్యమును, అధికవరతి సేవము
నకు క్రొత్త ఉత్సాహం కల్పించును.
వెం కమ్మె రు 1.
రమణిలారానిని వరక
కారుణ్య క్రింది వచ్చిచేసి, జలహీనులను, వృద్ధు
లను వివాహాశీషకములలోని సౌఖ్యమును రం
కిల్ల చేయుచున్నది. తక్కు రు. 1-
మంసములకిసార్కెటి. 1944 వైసాంబాదు, మల్లం
గెల్లారు. అర్చకా పాపాని, ప్రంబవోష్ట.
కావరి. డి. రియంబర్ పూర్వ.
గూడూరు. పి. క. మూలంబాది కార్యకర్త & రంబు.



### లోకాభిరామాయణం

(1 వ పేజీ చదివారు)

భాగ్యవల్ల పాప భక్షించి పోషి కావలెను.

"రష్యా పీఠ ఆర్యులపై మివ్వగలదు. పరి పూర్ణ తగాదాలో రష్యా ఆడిగనట్లుగానే కొంతకు కొంత ఇచ్చినే సరసంగా వెలచేసుకుంటుంది" అని అందరికీ ప్రస్తుత పోలొనుకు హితవు గలపే తున్నది.

తగాదాలోవున్న ప్రాంతం చలానివారిది అని నిర్ణయం కానంతవరకు. పోలొండు ప్రభుత్వం తన 'హక్కు'ను ప్రకటించుకోవడా మరీ; అందులో లోపమేమీలేదు. ప్రస్తుతం రష్యాను ఒక సమాధాన మార్గం సూచించడం సజబవి మాంచెస్తో గార్చి యన్ అంటున్నది.

అంటే త్వరగా పోలొండు రష్యాలో రాజీవద వలెనవి ఇంగ్లండుకోరిక. తాత్కాలికంగా మొగ్గు రష్యాపట్ల ఆచరింకా కనువిస్తున్నది. అమెరికా ప్రభుత్వ వశం అభిప్రాయంగా అది అయి ఘండినట్లును.

**వెండర్ పిల్ల అభిప్రాయం?**

అమెరికాలో ఇప్పుట్లో రష్యాపట్ల భావయభా ర్యతంగా ముద్రాదాపం కలిగివున్నవారెవరైనా వుంటే ఆకడే వెండర్ పిల్ల.

కాని అపటిమిద 'ప్రాచీనా అన్యాయంగా విరు ఘిస్తుంది. దాల్చి నమస్క విషయమేమిటి? అని ప్రశ్నించాడు. తల్లిదండ్రులైన రష్యావైఖరిన్యాయు నీ అనలేదు. అన్యాయమే అనలేదు. ఇంత గాత్రానికే పిల్ల తనటి జ పో య నా డు :

రష్యా కూడ కూసినదాకా నాటం అడుతూనచ్చిన వారంతా నేటికీ వెళ్లమనువులై, సబులై. దిత్తిత్రి యులై. బాంధవులైపోయినారు :

రష్యా చేసింది సూటికి 300 పాల్ల మందచిని అంటే రష్యనులకు సంకృతిలేదు. మిగతావర్కా అలంబో రష్యనులను కాల్చి కంకడంవా, ఇం పీ డుంవలెగించే. ఇది బోల్షెవిక్ యుగంలో రష్యనులకు ఒంటబట్టినదాకం. ఇది అంటున్నాది. ఇది ఇక్కడి మన మానో మానసపుత్రులకూ యధావిధిగా కంక్రమించింది.

అమెరికాలో రష్యాపట్ల ప్రజాసేకంలో మము ఖత్యం ఇప్పుడిప్పుడే ఏర్పడుతున్నది. రష్యనులు ఈ దరువుకు ముఖకుంటే అమెరికాలో ఇక రష్యా వ్యవహారం గడ్డకట్టదు.

ద్రుటా, అమెరికాలకుకూడా తనదాపం తెలియ వలెనట్లుగా, విల్లీపై రష్యాదూకిందని కొంద రంటున్నారు. మంచి ఉపాయమే. కాని విల్లీని అనడాని మాటలని దూషించడం వికటించింది.

**అమెరికాలో రష్యాపట్ల ప్రజాసేకంలో మము ఖత్యం ఇప్పుడిప్పుడే ఏర్పడుతున్నది.**

అమెరికాలో రష్యాపట్ల ప్రజాసేకంలో మము ఖత్యం ఇప్పుడిప్పుడే ఏర్పడుతున్నది. రష్యనులు ఈ దరువుకు ముఖకుంటే అమెరికాలో ఇక రష్యా వ్యవహారం గడ్డకట్టదు.

ద్రుటా, అమెరికాలకుకూడా తనదాపం తెలియ వలెనట్లుగా, విల్లీపై రష్యాదూకిందని కొంద రంటున్నారు. మంచి ఉపాయమే. కాని విల్లీని అనడాని మాటలని దూషించడం వికటించింది.

**అమెరికాలో రష్యాపట్ల ప్రజాసేకంలో మము ఖత్యం ఇప్పుడిప్పుడే ఏర్పడుతున్నది.**

అమెరికాలో రష్యాపట్ల ప్రజాసేకంలో మము ఖత్యం ఇప్పుడిప్పుడే ఏర్పడుతున్నది. రష్యనులు ఈ దరువుకు ముఖకుంటే అమెరికాలో ఇక రష్యా వ్యవహారం గడ్డకట్టదు.

ద్రుటా, అమెరికాలకుకూడా తనదాపం తెలియ వలెనట్లుగా, విల్లీపై రష్యాదూకిందని కొంద రంటున్నారు. మంచి ఉపాయమే. కాని విల్లీని అనడాని మాటలని దూషించడం వికటించింది.

### నెల్లూరు జిల్లా జమీకలై తుసంఘము

11.2.44 తేది కార్యవర్గ సమావేశము

పైవంతు కార్యవర్గ సమావేశము 8.2.44 ఆది వారం సా. 4 గంటల సూలూరుపేటలో జరుగును. సభ్యులును, అయాకాదాకాల ముఖ్యవ్యక్తులును తప్పక రయచేయవలెను.

చర్చనీయాంశము,

(1) వెంకటగిరి పార్లెస్టు అట్ట ప్రవేశానికి— ఏదైతే అట్ట ప్రతి గ్రామంలో నిరసన సభలుకట్టి, మహాజనమాలు కయూచేయించి వెంకటసు గూర్చి యోచించుట.

(2) నిరసి సమరూపియల గ్రామాదులలో తగు ఏర్పాట్లు సన్నాహము.

(3) కొత్త యిల్లిగేషాకట్టాన్ననుసరించి తగు నిర్ణయము—

(4) ఇంకా యితర విషయములు.

జిల్లాపాడి పేటారెడ్డి. అధ్యక్షుడు.

డా. మహానందచౌదరి. ప్రధాన కార్యదర్శి

**వెంకటగిరి తాలూకా జమీకలై తు సంఘ కార్యవర్గ సమావేశము.**

30-1-44 జయంపురం

పై కార్యవర్గ సమావేశము 30.1.44 తేది ఆది వారము సా. 3 గంటలకు జయంపు గ్రామములో జరుగును. సభ్యులును ముఖ్యవ్యక్తులును విల్లీ యవలెను.

చర్చనీయాంశము,

(1) మరకొందరు సభ్యులను కో అప్పై చేసు కొనుట—

(2) ప్రధాన కార్యదర్శి నెన్నుకొనుట—

(3) పార్లెస్టు అట్టకు తమ అవమ్మతిని తెలుపు తూ అన్ని గ్రామాలనుండి ప్రభుత్వానికి మహాజన మాలు పంపుటను గూర్చి యోచించుట—

(4) ఇంకా ఇతర విషయములు—

కార్తిరెడ్డి వెంకటసుద్దారెడ్డి. అధ్యక్షుడు.

### \* చెంచులక్ష్మి రివ్యూ \*

అహో దీలనారనింహాను చెంచులక్ష్మి చెంచులక్ష్మి దిన పాఠాభిగంధ ఇది.

తెలుగులో యదివరకు ఎన్ని పీఠములుకీసినా, 18 వేల అడుగులకు గవ్వకట్టినా అప్పుకోబడదు. 11 వేల అడుగులలో తెలుగు చిత్రం యెట్లా రివ్యూ డం? అని చాలా తర్జన భర్జన జరిగింది ఆమధ్య. దానికి ఈ "చెంచులక్ష్మి" చక్కని సమాధానం.

తమిళనాడు టాకీస్ వారి చెంచులక్ష్మిని 12 తేది 31 న్యూఢోల్ లో, వర్తితా ప్రతినిధులకు ప్రత్యేకంగా చూపారు. చిత్రం చూడటానికి గం 2-15 య మాత్ర మేవట్టినా, కొన్ని చోట్ల విసుగు జనించింది. అదపు లలో చెంచులక్ష్మి-నారనింహాని ప్రేమకీలల ఘట్టం. చాలా సేపు చూపటంవల్ల మొనాటనగ వుండనిసిం దింది. అయినప్పటికీ తర రక్తి కట్టకపోలేదు.

కవీనాయకునిపాత్ర నిర్వహించిన చిత్రాలు నాగ య్యగారు మొదటినుంచి చివరిదాకా అద్భుతంగా నటించారు. హావధాన ప్రకటనల్లో కొన్ని కొన్ని చోట్ల మరీ అద్భుతంగా నటించారు.

చెంచులక్ష్మి పాత్రధారిణి లమలాకోట్నీన్ తన నటనాదాతుల్యముతో నాయకపాత్రకు అద్భుతాలని రుజువుచేసుకొంది. నరసింహపాత్రధారి నులాయు డ రావుగారి మేవిలో పురుషత్వం తయగుచిందింది.

రాజాజీ హితవు. ప్రభుత్వమేదార్యకవటాంది ప్రతి స్టంథనను సరిష్కరించవలెనని కాశ్రీతీ వాదం.

ఇంకతూ శ్రీప్ర ప్రతిపాదనలు తప్ప మేము మీ కివ్వగలిగింది వేరే ఏమీలేదని ప్రభుత్వం అం దరికీ ఒకే సమాధానం ఇస్తున్నది.

పోపి వాటినే ఇప్పటికీ స్వీకరిద్దాం. అనేనా కాశ్రీతీ ప్రకటన కార్యక్రమం

## నెల్లూరు వినాయక సినిమాలో

త్వ ర లో వి డు ద ల.

భానుమతి సూర్యకుమారి సాంత్వకుమారి అథ్థంకి జి.వి.రావు హైమవతి నటించిన కల్యాణరమ డైరెక్టర్ హెచ్.వి.బాబు పేమన్ పిలిమ్స్ స్టూడియోస్ ప్రా. లి. నయక సినిమాలు

Distributors: Famous Films Circuit, Nellore - Bezwada.

వస్త్రీ ము ల కు కం ట్రో లు వచ్చింది. ఇక స్థిరమైన మనస్సుతో స్థిరమైన ధరలకు కొనవచ్చును. కాన క్రొత్త రికములు కొని ధ రిం చి ఆ నం దిం పు డు.

**భారతి మారు**

ట్రంకు రోడ్డు, నెల్లూరు.

**టీచరు కావాలి**

వెంకటగిరి తాలూకాలో, ముఖ్యం గ్రామీణ టీచరులని కావలయును. రాష్ట్రం తమ తమ అర్హత లతో దరఖాస్తులు 31-1-44 తేదిలో గా ముఖ్యం గ్రామీణ వంతుకొనవలెను.

కొంగల్లు, వానంపల్లి, అత్తిపాడు తాలూకాలో (Sd) D. వెంకటసుద్దారెడ్డి, ప్రధానం, మ.వారికోటి.

**కీ. శే. చిన్ని శ్రీరాములగుప్తగారు**

ఏద 11 తేది మరచించిరి. ఈ కారం వ్యవస్థను దరఖాస్తు వచ్చు. దరఖాస్తు వ్యవస్థాపకాకారం మొన గుట ప్రకటించాము. మీ మరచిపోకు సామరం వర జరిగినది. ఎదుమాకు గుప్తమున్నం దావం వ్యసించిరి. భుటాలోకి సామరం తెలిపిరి.



చెంచులక్ష్మీ కథా సంగ్రహం

శివనాయకుడు అహోబిలప్రాంతములోని చెంచులక్ష్మీ కుంభాచలమునకు వచ్చి అహోబిల నరసింహస్వామికి వరమర్చుటకు కొడుకుకోసం కొందఱక ఆశతో కలసి స్వామివారును ప్రసాదించారు. "నీ పుట్టిన దినము తిరుకో" అంటూ అవేళంకో అ పుట్టిన స్వామి సాదామండల వరమేస్తారు. "నేనే పరిగ్రహిస్తాను. అందాక పిమ్మి పెంచుతుంది" అని ఆ శరణానికి బాపేదా మహావిష్ణువే వచ్చిస్తాడు. "అంతకుండా వరమందా, వగరిలో, లహావిగోదియగు" మహావిష్ణువు. అనందరంగా అల్లా ముల్లా దిన మోదయోగ్యుగర్మిత్వ మేమిటో కవివెల్లమని అదిలక్ష్మీ మగిల్లే మరీ మరీ అడుగుతుంది. కాని మహావిష్ణువు అసలేమిటో చెప్పకండా శలాయిస్తాడు. అదిలక్ష్మీకి అనుమానం. ఇంతలో వారనినందర్యం. మహావిష్ణువు మలనామిదే కాకండా జగన్నాథుడు అంటూ, అదిలక్ష్మీ అనుమానాన్ని మరీ చెప్పిస్తాడు. అదిలక్ష్మీ అంటరిగా మోదయోగ్యుడు చెంచులక్ష్మీ ఆమెకుండా ముందరికే వచ్చేస్తాడు చెంచులక్ష్మీ నారసింహుడు. సామాన్యమనవుడనుకోని ఆ చెంచులక్ష్మీ అసన్ను ఎన్నో అటల వచ్చిస్తుంది. ఆమెను చూచు మహావిష్ణు బాపే బాపేతో, ఆమె మగిల్లకు వెళ్లె అప్పటిను ప్రార్థన. ఇంతలో వెళ్లె బాపే ముగిస్తాడు చెంచులక్ష్మీని ఒక పెద్ద గారివారి వరమార్చింది. దానితో ఆమె అసన్ను గుహలోకి దూకింది. మళ్లీ ఆమెను చూచు అప్పటి ప్రార్థన. దేవేదేమిలేం చెంచులక్ష్మీ అలాగే అప్పటి కుండానొద్దంది. ముందుకు తెరగిట్టుకోని చెంచులక్ష్మీ ముగిస్తాడు. కాని నీ ప్రవర్తనల వల్లా? చెంచులక్ష్మీని నారసింహుడు ముఖంలో ముద్దులించుతున్న మోహనమూర్తి అమెలోని ప్రణయ శివనందర్యం అందింది. అందుచూచు బాపేవల్లంకో అంది అయింది. మరునాడు ఇల్లం కొద్దరిల్లా ఒక అపరాధమనుకోన్నాడు. నమయాపిదే నారసింహుడు. అయిన పాలో హాకలం గ్రేం అలా ప్రాంతమగుదా జరిగిపోయింది. అప్పటి అదిలక్ష్మీకి నారసింహు రహస్యం కాస్త చెవిలో వచ్చింది. మగిల్లేకోసం భామికి దిగుతుంది.

చెంచులక్ష్మీలో శివనాయక సాగిస్తున్న మగిల్లే యిందరికీ రమ్మం అంది అదిలక్ష్మీ. పని అంతా పూర్తి అయితే నాని రానంటాడు మహావిష్ణువు. అదిలక్ష్మీ తిరిగిపోతుంది.

అంజనే ప్రధానంలో కండ్లీ వట్టుకోవానికి వస్తున్నాడని చెంచులక్ష్మీ నారసింహులని పని దారా ప్రార్థనలకు వెళుతానని చెప్పిస్తాడు.

చెంచులక్ష్మీలో అవమానంకో కుమిలిపోతున్నది అదిలక్ష్మీ. ఆ మహావిష్ణువు నారసింహులలోకి ప్రవేశించి చెంచులక్ష్మీని తొడిమిద కూర్చోవెట్టుకోని దిస్తులకు దిస్తుమిస్తాడు. అనూయగ్ర ప్ర అదిలక్ష్మీ. చెంచులక్ష్మీలో దేయా దేయా కిలుపు తుంది. మహావిష్ణువు మిర్యవెత్తిత్యం. చెంచులక్ష్మీ అదిలక్ష్మీ పరీక్షి కోరుతుంది. "అల్లాగే" పని చెంచులక్ష్మీ తన బాదార్యున్ని వెల్లడిస్తూ, మగిల్లే వదిలేనే కండ్లీ దిగుతు ఒయలు దేయతుంది.

కామోదార్య స్వయాపిదే వరని ప్రార్థిస్తుంది. ఆమె భారేమి అసన్ను మహావిష్ణువు అదిలక్ష్మీని శాంతి వచ్చిస్తాడు.

స్వామికి అవదారం తెలిసంటూ కలమ సమర్పించుకుంటాడు శివనాయకుడు. పరిగ్రా సమయానికి అంజనేను చెంచులక్ష్మీ కండ్లీకి అనందాన్ని తెలుపుతుంది. కాని తను పెద్దదేమిటోన్నానని, మగిల్లేవదిలి వచ్చానని చెంచులక్ష్మీ చెప్పడంతోనే శివనాయకునికి ఎక్కువలేని కోపం వస్తుంది. అతని పరో చూ పెట్టమని చెంచులక్ష్మీని అగ్రహావేళంలో గద్దిస్తాడు. శివనాయకుడు. ఈ అగ్ని పరీక్షణకొద్దినం దమంటూ చెంచులక్ష్మీ స్వామి ముందర అర్రందిన చేస్తుంది. స్వామి చెంచులక్ష్మీని పంపాడుగా శివనాయకుడు. దొంగదొంగి కాదంటూ శివనాయకుడు అతని మరీకి లంపిస్తాడు. చెంచులక్ష్మీని పంపాడుగా అహో దిలనందర్యం మోదయోగ్యుడు. అవదారాన్ని ముద్దులించుంటూ శివనాయకుడు తన కూతుర్ని తన చేతుల్లో స్వామికి అర్పించి కీర్తిస్తాడు.

కథారచనలో - పాటల్లో - మాటల్లో - భాయా గ్రహణంలో - మొదటి 'షాట్' నుండి కడపటి 'ఫేడ్ అవుట్' వరకు ఒక నూతన కళా ప్రమాణాన్ని నెలకొల్పిన మహోజ్వల చిత్రం.

★ ఆదిలక్ష్మీ అహంకారాన్ని అణచడానికి చెంచులక్ష్మీని చేపట్టి, అహో బిలంయొక్క అడవిలో తన వైష్ణవ లీలను కళావిలసితంగా చూపెట్టిన అహోబిల నారసింహుని దివ్యరూపాన్ని దర్శించి ఆంధ్రులందరూ ధన్యులుగండి.



జనవరి



చిరుదల

ఉజ్వల వారా గణం

- \* నా గయ్య
- \* నారాయణరావు
- \* కమలాకోట్నీస్
- \* బుష్కెంద్రమణి
- \* లంక సత్యం
- \* గరుడ

భాయాగ్రహణం : జితేన్ బెనర్జీ

కథ : పాటలు : మాటలు : సముద్రాల రాఘవాచార్య

శబ్దగ్రహణం : ది న్నా టి ప్రా వీ

స్టూడియో : న్యూ టౌన్

Produced by: Tamil Nadu Talkies, Kilpauk, Madras.

Distributors for Andhra: Chamria Talkie Distributors, Bezwada.